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Σπουδαστές της Ριζαρείου Εκκλησιαστικής 
Σχολής στον Αρχιεπίσκοπο Κρήτης
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος δέχθηκε το 
απόγευμα της Πέμπτης 5 Νοεμβρίου 2025, στην επίσημη Αίθουσα του 
κεντρικού κτιρίου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης, ομάδα σπουδαστών 
της Ριζαρείου Εκκλησιαστικής Σχολής Αθηνών, οι οποίοι πραγματοποιούν 
προσκυνηματική εκδρομή στο νησί της Κρήτης, συνοδευόμενοι από 
κληρικούς και εκπαιδευτικούς της Σχολής. Παρόντες στην υποδοχή ήταν 
επίσης ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης
Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Βαρθολομαίος Βογιατζόγλου καθώς 
και άλλοι κληρικοί της Ιεράς Αρχιεπισκοπής.

Ο Σεβασμιώτατος υποδέχθηκε θερμά τους σπουδαστές, εκφράζοντας τη χαρά του 
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για τη συνάντηση και την παρουσία τους στην Κρήτη. Με πατρικά λόγια τους 
απηύθυνε σύντομη προσφώνηση, αναφερόμενος στην ιστορική και πνευματική 
προσφορά της Ριζαρείου Εκκλησιαστικής Σχολής, η οποία, όπως σημείωσε, 
«ανέδειξε σπουδαίους κληρικούς, ιεράρχες και διδασκάλους της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, του Οικουμενικού Πατριαρχείου και όλων των πρεσβυγενών 
Πατριαρχείων».

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος, με εμφανή συγκίνηση, 
μνημόνευσε μεγάλες μορφές της Ριζαρείου Εκκλησιαστικής Σχολής, όπως τον 
μέγιστο Παιδαγωγό και Άγιο της Εκκλησίας, τον Άγιο Νεκτάριο, την αγιασμένη 
μορφή του σχολάρχη Μαξίμου Δασκαλάκη, καθώς και τον σεπτό Γέροντά του, 
μακαριστό Μητροπολίτη Πέτρας και Χερρονήσου κυρό Νεκτάριο. Παράλληλα, 
αναφέρθηκε σε προσωπικές του αναμνήσεις και βιώματα που συνδέονται με τη 
Ριζάρειο, ιδιαιτέρως δε στη γνωριμία του με σπουδαστές της Σχολής κατά τα 
φοιτητικά του χρόνια στη Θεολογική Σχολή Αθηνών. Ιδιαίτερη μνεία έκανε στην 
πρώτη του επίσκεψη στη Ριζάρειο, κατά τα έτη 1989–1990, η οποία συνέπεσε με 
την επίσημη επίσκεψη του μακαριστού Οικουμενικού Πατριάρχου Δημητρίου. Ως 
φοιτητής τότε εκπροσώπησε τους φοιτητές της Θεολογικής Σχολής Αθηνών στο 
επίσημο δείπνο που παρατέθηκε προς τιμήν του Οικουμενικού Πατριάρχου, 
εμπειρία την οποία χαρακτήρισε «ανεξίτηλη πνευματική ανάμνηση».



Αναπτύσσοντας παιδαγωγικούς και εκκλησιολογικούς προβληματισμούς, ο 
Σεβασμιώτατος τόνισε ότι «το σχολείο δεν είναι μόνο οι τάξεις και τα μαθήματα, 
αλλά το πλαίσιο μέσα στο οποίο υγιείς προσωπικότητες μαθαίνουν να 
συνυπάρχουν, να συμπάσχουν, να συμπροσεύχονται και να βάζουν τα “συν” στη 
ζωή τους, που αφαιρούν πολλά πλην». Προέτρεψε τους νέους σπουδαστές «να 
δημιουργήσουν αληθινές φιλίες, σχέσεις ζωής που θα αντέξουν στον χρόνο και 
στις δυσκολίες. Φίλους πιστούς, που να τους θυμούνται με ευγνωμοσύνη καθώς ως 
φίλοι στάθηκαν δίπλα τους, σκούπησαν ένα δάκρυ τους, μπόρεσαν να τους 
συμπαρασταθούν στην μοναξιά τους, τους έδωσαν ένα χάδι την ώρα που 
βάλλονταν από παντού στη ζωή τους».

Στη συνέχεια, ο Σεβασμιώτατος παρουσίασε συνοπτικά το εκκλησιαστικό 
καθεστώς της Εκκλησίας της Κρήτης, η οποία, όπως σημείωσε, αποτελεί 
ημιαυτόνομη Εκκλησία υπαγόμενη στο Οικουμενικό μας Πατριαρχείο, και 
αναφέρθηκε στη μακραίωνη πορεία της τοπικής Εκκλησίας, η οποία «ανδρώθηκε 
μέσα σε χρόνους δουλείας και δοκιμασιών για το γένος».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Μηνά, τον οποίο 
χαρακτήρισε «σύμβολο πίστεως και ελευθερίας του κρητικού λαού», 
ανακοινώνοντας με χαρά την πρόσφατη ένταξή του σε πρόγραμμα 



χρηματοδότησης του Υπουργείου Πολιτισμού, με σκοπό τη συντήρηση και 
αποκατάστασή του.

Ολοκληρώνοντας, ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος αναφέρθηκε στον 
Πρωτεπίσκοπο της Εκκλησίας της Κρήτης, Άγιο Τίτο, και προσκάλεσε τους 
σπουδαστές να συμμετάσχουν στους επετειακούς εορτασμούς για τη συμπλήρωση 
εξήντα ετών από την επιστροφή της Τιμίας Κάρας του Αγίου Τίτου από τη Βενετία, 
που θα πραγματοποιηθούν τον Μάιο του 2026.

Κλείνοντας τη συνάντηση, ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε εγκάρδια τους 
σπουδαστές και τους συνοδούς τους για την παρουσία και το ενδιαφέρον τους, 
ευχόμενος «καλή παραμονή στο νησί, καρποφόρα πρόοδο στις σπουδές και αληθινή 
μαθητεία στον Χριστό». Στη συνέχεια τους ξενάγησε στους χώρους του κεντρικού 
κτιρίου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης, καθώς και στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
του Αγίου Μηνά, όπου τους προσέφερε, ως ευλογία και ενθύμηση της επισκέψεώς 
τους, ένα μικρό αναμνηστικό δώρο.




